

## Живой товар - всегда в цене

Практически в любом виде бизнеса риск означает прибыльность, и наоборот. Исключением является только работорговля.

По доходности она вполне сопоставима с торговлей оружием и наркотиками. Что касается риска -- в России он практически равен нулю. Уголовный Кодекс нашей страны не предусматривает такого преступления. В том же, что оно присутствует на «криминальном горизонте» -- сомневаться не приходится. Регулярно полицейские разных стран вытаскивают из борделей, с плантаций и рудников «граждан 1/6 суши». Попадают среди них и иркутяне. Отправляться в качестве живого товара за бугор нашим землякам охотно помогают местные фирмы.

### БЕЗНАКАЗАННОСТЬ

Работорговлю можно поставить в один ряд с наркобизнесом и нелегальной продажей оружия. Как сообщает УВД Иркутской области, торговлей дешевой «рабочей силой» занимаются транснациональные организованные группировки. Она может быть как их основным видом деятельности, так и второстепенным. Но учитывая выгодность торговли людьми (одна «голова» стоит от \$1000) и практически полную ее безнаказанность, не удивительно, что работорговля в группировках с русскими корнями зачастую доминирует.

По данным исследований общественных антикризисных организаций (поскольку в УК работорговля не упоминается, официальные структуры исследований на эту тему практически не ведут), с каждым годом увеличивается отток «живого» товара из России за рубеж. Но в официальной статистике таких данных нет. Причина -- торговля людьми не преследуется ни одной статьей Российского Уголовного Кодекса. Часть действий работорговцев можно отнести к статье 126 УК «Похищение человека». Предусмотрена уголовная ответственность и за принуждение к занятию проституцией. Но это не может остановить преступную группировку, а может только выкинуть на время из игры несколько ее элементов, которые легко заменяются. Впрочем, даже по этим статьям уголовные дела заводятся крайне редко.

Кроме того, фактов о «живом» товаре, отправляемом за границу, в УВД Иркутской области нет, потому что жертвы не заявляют в милицию. Во-первых, не многие возвращаются на родину. Во-вторых, по словам сотрудников правоохранительных органов, криминальные сообщества, занимающиеся работорговлей, запугивают жертвы расправой над родственниками.

-- Данные по работорговле в России, -- говорит Светлана Уралова, директор Байкальского регионального союза женщин «Ангара», -- не систематизированы. И если продажей женщин занимаются хотя бы антикризисные центры и общественные организации, наподобие нашей, то торговля мужчинами в качестве дешевой рабочей силы до сих пор не исследована. Хотя во всем мире говорят о похищениях мужчин с последующей продажей на плантации, заводы и т.п.

### СЫР В МЫШЕЛОВКЕ

По информации «Ангара», самый распространенный способ вербовки женщин -- газетные объявления о найме на работу. В них представительницам слабого пола от 18 до 30 лет предлагают высокооплачиваемую работу прислуги, няни, стриптизерши, танцовщицы или же просто места «неквалифицированных рабочих». Молодые девушки «клюют» на обещание правительственного контракта и высокий заработок (от \$500 до \$800). К тому же доставка к месту работы и проживание оплачиваются турфирмами. Однако в миграционную службу Иркутской области правительственные контракты на профессии неквалифицированных рабочих и танцовщиц в последние годы не поступали. Махинация уже на лицо. Кроме того, устроиться за рубежом на легальную работу с туристической визой невозможно -- это противозаконно.

-- Помимо объявлений о трудоустройстве вербуют женщин и через брачные агентства или фирмы «невест по почтовой переписке». Кстати, нередко они одновременно занимаются и наймом на работу за границу, -- говорит Светлана Уралова.

Обзор иркутской прессы показал, что объявления такого рода уже не встречаются. Можно предположить, что многие из этих агентств перебрались в Интернет. Не исключено, что работодовцы прибегают и к другим способам вербовки. Например, в газетах часто стали появляться объявления с предложением работы в Иркутской области, с последующим обучением за рубежом за счет фирмы.

-- Вербуют людей для продажи, -- рассказывает Светлана Уралова, -- и через конкурсы красоты, обещая перспективную, высокооплачиваемую работу за границей. Нередко жертвами торговцев людьми становятся с легкой руки друзей, которые побывали за границей и якобы заработали там много денег. На самом деле таким способом женщины, проданные в рабство, пытаются избежать насилия и вернуться домой.

В Иркутске были случаи, когда соучастниками работодовцев оказывались друзья и знакомые жертв. Так, девушка из Усть-Илимска попала в руки преступников благодаря своему однокурснику из Иркутска. Она училась на третьем курсе в одном из иркутских вузов, а после смерти отца вынуждена была перевестись на вечернее отделение и искать работу. Однокурсник познакомил студентку со своим приятелем, который три года прожил в Германии и приехал в Иркутск якобы для того, чтобы повидать родных. Тот предложил девушке хорошо оплачиваемую работу официанткой в ресторане Германии. Загранпаспорт и виза были очень быстро оформлены (что уже говорит о нелегальности их получения). И девушка с чистой совестью поехала за границу вместе с новым приятелем, который под предлогом регистрации в отеле забрал у нее паспорт, а потом продал юную особу хозяину местного борделя.

-- В России были зафиксированы факты, -- рассказывает Светлана Уралова, -- когда жертвами работодовцев оказывались женщины, купившие туристические путевки за границу. У них также под каким-либо предлогом забирали документы и продавали в местные бордели или клубы.

#### ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫЕ И ЮРИДИЧЕСКИ БЕЗГРАМОТНЫЕ

По информации Виктории Шакиной, сотрудника Иркутского центра по изучению организованной преступности и коррупции в основном женщин из Иркутской области продают в Китай, Японию и Южную Корею. Во-первых, эти страны находятся ближе к нам. Во-вторых, там европейская белая женщина считается экзотикой и пользуется большим спросом. В среднем одна девушка стоит около \$2000. Также иркутские работодовцы активно «сотрудничают» с коллегами из Европы и Америки. Большой спрос на женщин в странах, где происходят вооруженные конфликты, так как там много солдат.

-- В основном как в России, так и в отдельно взятом Иркутске вербуют девушек из глубинки, потому что они «экологически чистые» и юридически безграмотны, -- говорит Виктория Шакина. Люди, попавшие на крючок по туристическим визам, сомнительным одиночным контрактам на работу, гостевым приглашениям или брачным предложениям, едут за границу. Почти всегда их сопровождает посредник, получающий свой процент от суммы торговой сделки. По данным Приморской миграционной службы, на Восток жертвы работодовли едут либо в одиночку, либо в составе групп, которые совершают шоп-туры или туристические поездки.

Убежать от работодовцев практически невозможно. Но если девушке это удастся, без документов и денег возврат на родину весьма проблематичен. Можно обратиться в полицию и признаться в том, что занималась проституцией. Но в некоторых странах это уголовно наказуемое преступление. В лучшем случае жертву депортируют на родину, наложив штраф и навсегда запретив въезд. Однако, как это произошло с иркутской студенткой в Германии, зачастую наложниц освобождает полиция во время облавы. Жительница Усть-Илимска попала за решетку и провела там несколько месяцев, пока шло расследование. Только потом ее депортировали.

#### ЗАКОН СУРОВ, КОГДА ЭТО ЗАКОН

Недавно на рассмотрение в Госдуму был внесен законопроект «О противодействии торговле людьми». Он вносит ряд изменений как в уголовный кодекс, так и в ряд сопутствующих нормативных документов. В законопроекте прописаны статьи за использование рабского труда, долговую кабалу, незаконные действия с документами (сокрытие, удержание документов, которые удостоверяют личность жертвы), а также сам факт вербовки людей в целях эксплуатации.

Проект предусматривает наказание за работодовлю вплоть до пожизненного лишения свободы. Оставить эту меру или нет -- решат депутаты.

В законопроекте есть одно очень важное примечание -- от уголовной ответственности освобождается тот, кто, совершив преступление, освободил жертву или способствовал раскрытию совершенного преступления. Но этот пункт работает только в том случае, если в действиях нет состава иного преступления. Такое примечание

было введено как гарантия безопасности жертв торговли людьми. Дело в том, что работорговля (даже безнаказанная) высоко летальна. Если убрать примечание, преступники, чтобы обезопасить себя, будут убивать жертвы.

Разработчики законопроекта предполагают, что первое чтение он пройдет уже на весенней сессии. По словам Виктории Шакиной, участвующей в работе над законом, если все пойдет удачно, он вступит в силу в конце этого года. А пока фактически никто не принимает никаких мер против торговцев «живым товаром».

-- В миграционной службе Владивостока сейчас создают информационную базу, -- рассказывает Виктория Шакина, -- с ее помощью можно будет отследить, сколько человек уехало из России через «восточные ворота» и сколько вернулось. В Иркутске миграционная служба не спешит с созданием аналогичной базы -- видимо, такая работа кажется ее служащим сверхтрудоемкой.

Зато эффективными оказались меры ОВИРа. Около полугода назад к его руководству обратился с предложением антикризисный центр женщин «Ангара»:

-- Мы попросили ОВИР издать постановление, обязывающее туристические фирмы региона, трудоустраивающие иркутян за рубежом, сообщать в ОВИР о количестве уехавших и вернувшихся людей, -- рассказывает Светлана Уралова. -- Когда оно вступило в силу, многие иркутские турфирмы прикрыли это направление своей деятельности.

Сможет ли новый закон победить работорговлю -- зло, насчитывающее уже не одну тысячу лет -- трудно сказать. Наркобарон и торговец оружием тоже рискуют головой. Однако это не мешает их бизнесу процветать.

Елена Пшонко

Автор: Артур Скальский © Иркутская торговая газета IT`S MY LIFE..., БАЙКАЛ 👁 2780 15.04.2003, 19:14  
👍 194

URL: <https://babr24.com/?ADE=6969> Bytes: 9903 / 9868 Версия для печати

👍 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/@kras24_link_bot)  
эл.почта: [krsyar.babr@gmail.com](mailto:krsyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/@nsk24_link_bot)  
эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/@tomsk24_link_bot)  
эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/@babrobot_bot)  
эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)